

# BUDAFOK

## és VIDÉKE

ALBERTFALVA, BUDAÓRS, BUDATÉTÉNY, NAGYTÉTÉNY, TÖRÖKBÁLINT POLITIKAI HIRADÓJA.

Megjelenik minden szombaton.  
Előfizetési ár egész évre 8 pengő. Egyes szám ára 16 fillér.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:  
POÓS REZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budafok, Plébánia-utca 2.

### A MUNKASZEZON

a kelő tavasz verőfényében megindulóban van végre. Az építési vállalkozók, iparosok, munkások tele vannak ugyan panasszal, elégedetlenséggel, mert nagyon kevés a munkalehetőség; de az bizonyos, hogy a városi mérnöki hivatalban óráról-órára adnak ki helyszínrajzokat és a városi iktatóba hármásával érkeznek be az építési kérelmek. Persze a nekilendülés magán viseli a gazdasági helyzet nyomottságának bélyegét. Ám, ha lassacskán, mégis csak észrevehető már a mozgás.

A város idei közmunkái is kezdenek alakulni. Már lendül a Pannonia-utcai iskola körül a tél elején elpihent munka. A posta építkezés sűrűsége teszi a régi tűzoltószertárnak tervezett vásárcsarnokká alakítását. Ennek a munkának egy-két hét alatt meg kell kezdődnie és április végéig be is kell fejeződnie. Április végén ugyanis megtörténik a postapalota építkezés első kapavágása. A postapalota az idén tető alá is kerül.

A magánépítkezések is adnak egy sereg existenciának kenyeret, a hatósági közmunkák pedig egyenesen pár száz embert juttatnak munkához.

Amint hallik, a kormányzat megismétli a 4 év előtti háztartozási adókedvezményt, hogy így a háztulajdonosokat rozoga házaik karbahelyezésére ösztökélje. Ez egy sereg iparosnak, munkásnak jelent betevő falatot.

Igy tehát, ha valami váratlanul nagy fellendülésre nem is számíthatunk, rövidesen odafejlődik a helyzet, hogy aki akar Budafokon dolgozni, az kap munkát. A tél nagy munkaszünete után ez tisztes javulása a helyzetnek.

### HÉTRŐL-HÉTRE

A képzelt jogok tiszteletét igen kifigurázta Szilágyi Dezső, mert a Kis Pipában a pincér nagy tisztelettel óvta őt, hogy ne üljön az asztalhoz, mely felé indult, mert az foglalt, holott senkisémet ült ott. Szilágyi más asztalhoz ült s mialatt rostélyosát lenyelte, megszületett agyában a zordon elhatározás, mely széttépte a lefoglalt de el nem foglalt asztal képzelt jogának tiszteletét. Nem csak képzelt jogok, de képzelt kötelességek is vannak és hogy tisztelik némelyek a képzelt kötelességeket. — Mi nagyon vigyázunk a képzelt kötelességek tisztelőire és néha igen tisztelnek leszünk a képzelt kötelességek iránt.

**Köszönjük a levelet,** melyet a vízvezeték hálózatának kifizetéséről ezen rovatban irt megjegyzésünkre kaptunk. Igen méltányoljuk sok talpraesett megjegyzése között főleg azt az észrevételt, hogy nem szabad a

szegény népekkel úgy elbánni, mint a hentesinas a kutyával: megszolgáltatja vele a sonkát, de nem kap belőle. Igen örülünk, hogy a városfejlesztő csoport megalakulását örömmel látja, mert teljesen igaza van, hogy úgy a vízvezeték, mint a csatornázás, az utépités és minden egyéb kérdés megoldásánál a közjóönzettségével fogja ez a csoport a polgármestert támogatni és a közvéleményt tájékoztatni.

**Néktek legyen emlék** ez a pár sor, akik e héten együtt voltunk a Manrézában. Olyan nehéz most a legmegfelelőbbet leírni, mint a nagy erdőből a legszebb szálfát kiválasztani. Hogy nehéz és lélekzetelállító valóságok kemény utját jártuk, mit változtat azon a boldog tényen, hogy felülvélve, bátran térünk haza és hazahoztuk a békesség titkát. És miután testvérekké lettünk a csendesség közös szent titkában, maradjunk testvérek mindvégig.

### A Városfejlesztő Csoport

Nagy érdeklődéssel olvasták és beszélték meg a polgárok a héten azt a kezdeményezést, amely legutóbb a városháza közgyűlési termében megtartott csoport-alakuló értekezlet formájában nyert megtestesülést. Régen meg kellett volna ilyen alakulásnak történnie. Valóságos szükséglet elégít ki tehát a városatyák legutóbb megalakult Városfejlesztő Csoport-ja, amely teljes nyíltsággal nevében hordja várospolitikai céljait.

A város fejlesztése. Rövidebben, pontosabban igazán nem lehetett volna programot adni. És hozzá olyan programot, amely semmiféle külső formákat nem érintve csakis a lényeg felé törekszik. A város fejlesztése olyan általános törekvés, amelynek hive lehet az is, aki a Nemzeti Párt, az is, aki a Demokrata Párt tagja s az is, aki pártkeretbe nem tartozik. Lényege pedig az, hogy minden városi képviselő, aki a város ügyeivel törődik, minden ügyről a Városfejlesztő Csoport ülésén tudomást nyer, azokról beszélhet, véleményt alkothat és nem fordul elő az az eset, hogy csak a képviselőtestület ülésén értesül a szóbanforgó ügyről amely esetben sokszor valóban nehéz állást foglalni és szavazni. Ezt a célt a bizottságokban lefolytatott tárgyalások sem érték el, mert azok állásfoglalása vagy határozata nem bír a

közgyűlés állásfoglalására döntő hatással. A Csoport megalakulásával pedig még a bizottságok elé sem kerül semmi ügy, melyet előbb a Csoport el nem fogadott s így megszavazását a közgyűlésen nem garantálta.

Ez a csoport tulajdonképpen nem is most alakult meg. Szervezetlenül, összefüggéstelenül régen megvolt, már több ízben érezte erejét, mikor a maga nagy többségével a városi vezetőség szönyegre került javaslatait megszavazta. Eppen az az érdeke a kezdeményezésnek, hogy ezt a szervezetlen, mondhatni nyers erőt megszervezi és tudatossá teszi.

A helyzet tehát lényegében mit sem változott a Csoporttal. Akik a városfejlesztés hívei voltak, ezután is hívei lesznek. De többségük és erejük tudatára ébredtek. S ami a városfejlesztés terén eddig csak a jóakaratu egyedek összefogásának véletlen eredménye volt, jövőben tudatos akaratmegnyilvánulássá lesz.

A helyzet nem változik, csak tisztázódik az, hogy a város szeretetében, érdekei előbbrevitelében kik számíthatnak feltétlenül egymásra.

Ez a Városfejlesztő Csoport megalakulásának nagy jelentősége.

A csoportba eddig a városi tisztikaron kívül 39 városatyá jelentette be belépését.

### A vízhalózat kiterjesztes műszaki felülvizsgálata

Az elmúlt héten Makó-Kléger Sándor, a népjóléti minisztérium miniszteri tanácsosa érkezett városunkba a vízhalózat kiterjesztés munkálatainak legfelső felülvizsgálása céljából.

Makó-Kléger tanácsos a héten Hetey Gyula városi közmunkavezető mérnök és Pethes Aladár vízművezető mérnök kalauzolásával végigjárta a hálózatnagyoobbítás egész vonalát, több helyen felásatta a vezetékét, hogy a technikai megoldás kifogástalanságát ellenőrizze. Jövő hétre a vízműtelep, a tartály és a nyomásművelő berendezés felülvizsgálata maradt.

A vízvezetékhalózat meghosszabbítás az eddig 18 kilométer hosszúságban húzódó vizszolgáltató vonalat 12 kilométerrel 30 kilométer hosszúságra nagyobbitotta.

Az új vonalak a Dévényi uton át Kölesföld, Verebes és Naprét dűlök sűrűbben lakott területeit kapcsolják be. Az Árpád-utcából 2 helyen ágazik ki új vonal, még pedig a Kőmál dűlő felé és az Erdőhegy bekapcsolásával a Tátra- és Szövetseg-utcák vidéke felé. A tőszögi részből kiágazólag a Rózsavölgy egész hosszában vízvezetékét kapott, amely a fővárosi határszélen északra kanyarodva zárt körré teszi a kelenvölgyi vizszolgáltató hálózatot, ami azt is jelenti, hogy Kelenvölgy két oldalról kapván vizet, megszűnik e részek nyári vizinsége.

A nagyobb vízhalózat erősebb víznyomást tett szükségessé s mivel a tartály szintjét lényegesebben emelni nem lehet, a problémát a víznyomást növelő hidrofóros berendezéssel oldotta meg a városi vízmű. A 12 kilométerrel hosszabb vezetékhalózat és a hidrofóros berendezés bizonyos módosítást követeltek meg a szivattyun is, amivel kapcsolatosan a már régen szükséges üzemvezető épület és felépítésre került.

Igy alakult ki az az összeg, amit a vízmű fejlesztési költségei kitétek 340 ezer pengőben. Ezt az összeget a város Speyer-kölcsonból hasította ki, úgy hogy a vízmű ezt a tőkét 20 éven át mintegy évi 34 ezer pengős amortizációval törleszti le.

A népjóléti miniszteri felülvizsgálat megtörténtéről s arról, hogy a munkálatot a vizsgálat rendben találta-e, a miniszter leiratban értesíti a várost, amikor aztán nem lesz akadály a város átvégye. A vállalkozók csak akkor kaphatják meg az esetleges hiányokra visszatartott 10 ezer pengős biztosítékot.

## KULTUREST

Csupa hazafias szám, izzó, lelkes hangulat a jellemzői a legutóbbi kulturestnek. Minden szám gyújtott, minden szám hatott s megtalálta az utat oda, ahová szánva volt: Budafok hazafiasan érző lakosságának a szívéhez, lelkéhez...

Alkalmi beszédet Lendvai István volt nemzetgyűlési képviselő, irodalmi életünk egyik kiválósága mondott. A márciusi ifjak szellemalakjait szólatatta meg s elmondta mit üzennek azok a trianoni béke nehéz keresztjét cipelő magyarságnak. Erős nemzeti érzéstől áthatott beszédét viharos tapsal köszönte meg a hallgatóság.

A műsor többi számához a Keresztény Ifjak Egyesületének lelkes műkedvelő gárdája adta a szereplőket. Szavaltak: Kocsis Lajos Horváth István, Chewriát Lajos és Wappler Teruska. Zeller Mayer Piroška magyar szót, egy bájos csoport pedig, mely hat leányból állott, ugyancsak magyar táncot mutatott be. Gyarmathy József, Prokopiusz Gábor és ifj. Hejtyey Gyula „A vén cigány” című melodráma előadásával szerepeltek, Solti Károly, Vaskó Mariska, Gyarmathy József, Wappler Kató és Virág István pedig „Az utolsó negyvennyolcas” című irredenta színjátékot adták elő. Minden számnak óriási sikere volt s többet meg is kellett ismétetni. A színjátékban Solti Károly alakítása különösen hatásos volt.

Az ifju, de Föglein János és Kertész József karigazgatók vezetésével máris szép eredménnyel működő Levente Zenekar közreműködése külön megemlítést érdemel. A Hiszek-

## VÁROSI HIREK

**Milyen jövedelem adómentes?** A pénzügyminiszter rendeletét adott ki a jövedelem- és vagyonadó rendelkezéseinek módosítása, illetve kiegészítése tárgyában, amely szerint 2 gyermeknél évi 1100 pengős össz-jövedelem, 3 gyermeknél az 1200 pengő, 4 gyermeknél az 1400, 5 gyermeknél 1600, 6 gyermeknél az az évi 1800, 7 gyermeknél az évi 2100, 8 gyermeknél az évi 2400 pengő adóköteles össz-jövedelem mentes az adó alól. Az alkalmazottak jövedelme 2 gyermeknél az évi 3700 pengő, 3 gyermeknél 3800 pengő, 4 gyermeknél 4000 pengő, 5 gyermeknél 4200 pengő, 6 gyermeknél 4400 pengő, 7 gyermeknél 4700 pengő és 8 gyermeknél 5000 pengő szolgálati illetmény és szolgálati ellátás

egyed és a Himnusz, továbbá a Kossuth nótát adta elő kurucdalokkal együtt szabatosan, szépen, őszinte, nagy tetszést váltva ki. A közönség lelkes, emelkedett hangulatban távozott az előadásról.

A legközelebbi kulturesten Füredi Jenő, a Budapesti Gazdálkodók Egyesületének igazgatója tart álló és mozgóképekkel illusztrált előadást az őszibarack-termesztésről.

## HYGIS arccrème

a világhíres kozmetika szenzációja, mely arcbőrét teljesen rendezi és teljesen ártalmatlan.

Kapható:

Gross M. Miksánénál, Iskola-utca 20.

nem esik jövedelmi adó alá. Az adózók közös háztartásához tartozó gyermekek alatt a közös háztartásban élő, illetőleg önálló keresettel nem bíró törvényes, törvényesített, mostoha, vagy örökbefogadott gyermekeket és unokákat kell érteni.

**A városi mérnökök Országos Szövetsége** a napokban választmányi ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a Szövetség folyó évi rendes közgyűlését szeptember folyamán Budapesten fogják megtartani. A választmány melegen üdvözölte azt a két mérnököt, akik a törvényhatósági választások folyamán vármegyéjük közgyűlésébe bekerültek. Ezek egyike a mi mérnökünk, Dósa Kálmán, városi főmérnök.

## HIREK

**Járásbiróságunk tisztikara** meggyarapodott létszámban a héten, még pedig dr. Szmertnik Andor titkárral, aki a telekkönyvi szolgálatban nyert elhelyezést. Újjárásbirósági titkárunk azelőtt Budapesten ügyvéd volt.

**H. Fejér Domonkos, ősz elnökét** ünnepli 24-én, hétfőn este az 5 éves Kelenvölgyi Kaszinó, amely Vital néves esztergomi festőművésszel elkészítette az elnök portréját. Ennek leleplezése történik meg a Kaszinó diszközgyűlése keretében, ahol az ünnepi beszédet Kozma Imre elemi iskolai igazgató mondja. Az ünnepen, amely társasvacsorával végződik, sok vendég vesz részt Budafok belterületéről is.

**Zászlóavatást tart** április 13-án a Bethlen Gábor cserkészcsapat. A zászlót Ravasz László a dunamelléki ref. egyházkerület püspöke fogja megáldani. Délután ünnepi előadás lesz az Anna-utcai iskola tornatermében.

**Március 15 ike Kelenvölgyön** a szombati kulturesttel kezdődött, ahol Padányi tanfelügyelő vázolta a nap történelmi és társadalmi fontosságát. Vasárnap délelőtt istentisztelet volt, majd a levették tartottak ünnepélyt, amelynek keretében H. Fejér János dr. ügyvéd mondott hazafias beszédet. Kókay Kari magyar ruhában szavalt, a Regös Dalkör pedig dalokat adott elő. Délután a polgárság ünnepe folyt le a Polgári Körben. Beszédet mondtak Kozma Imre és Fejér János dr., szavalt Bokor Pálné. Este társasvacsora volt a Polgári Körben, hol a nap jelentőségét Hegedűs József elnök és mások méltatták.

**A Horthy jubileummal kapcsolatos amnesztia** Budafokon 3 hatóság ügykörében fogja hatását éreztetni. A járásbiróságnál, a város kihágási bírójánál és a rendőrség ügykörében. Amint érdeklődtünk, a három ügykörben összesen mintegy 120 személyt érint az amnesztia, amelynek végrehajtása úgy történik, hogy az illető hatóság átvizsgálja az összes folyamatban lévő ügyeket, megállapítja, melyik esik a közkegyelem hatálya alá, végzésileg kimondja a kegyelem fenntartását s arról értesíti az elítéltet. Az egész eljárás hivatalból indul meg, úgy, hogy magánszemélyek részéről a kegyelemben való részesítés tekintetében semmi utánjárásra nincsen szükség.

## A világ folyása.

I.

— Hát maguk felé milyen világ van? — Milyen világ van? Még rosszabb mint errefelé.

Amerre csak járunk-kelünk, mindenütt ezt halljuk. Az emberek azelőtt is panaszkodtak — hiszen ha náthája van az embernek akkor is panaszkodik — de most a rossz élet, a rosszullét világvárány lett.

Hajdanában a falusi ember a szerb disznóhajcsároktól tudta meg — mi újság a nagyvilágban. Ma, ami Amerikában történik már néhány óra múlva belekerül az európai újságokba. Naponta mindent elolvashatsz ami az öt földrészen történik. De megérteni ezt a mai életet nem tudod. Még az itthonit se. A japán parasztok százezerszám hagyják el hazájukat, mert a mezőgazdasági válság miatt nem tudják a mindennapi kenyerüket se biztosítani. Indiában több százmillió ember éheznek. Naponta éhesen fekszik le. Kinában milliószám éhenhalnak.

Dehát Ázsia egy más világ, amely mindig misztikus volt nekünk, amelyet nem tudtunk megérteni. De itt van Európa! Az emberek millióinak nincs munkájuk. A munkásnak sincsen, de a kisiparosnak sincs — a tisztviselőt elbosszátják, a diák végez de nem kap állást. A kereskedő csődbe jut. És az élet mégis folyik

tovább. Érthetetlen maga az ember és érthetetlen az élete. A háboruban ott, ahol az állat sorra elpusztult, az ember kibirta. Amit semmiféle állat nem birt ki, azt is kibirta. Itthon ha 27 fok hideg volt télen (száz év alatt egyszer) azt mondtuk, ezt nem lehet kibírni és mindenki behuzódott valahová, menekült előle. De Szibériában a magyar fogoly egész napon át dolgozott 40 fokos hidegben. Még az ebédjét is a szabdban ette meg.

II.

De példa ide példa oda, minden példa ellenére sem lehet megérteni, hogyan élhet annyi ember — akinek nincs miből élnie. A „hogyan” ne is kérdezzük. Csak a tényt vizsgáljuk: hogy mégis él! Ha sikerülne is rájönni ennek a nyitjára, ez persze gazdasági szempontból semmit se változtatna, mert ez az állapot: betegség, betegség az egyénre, a társadalomra, a nemzetre, a ma legnagyobb betegsége, amelyet gyógyítani kell. A példátlan fegyveres világháborúnak ez a folytatása: a példátlan gazdasági háború. De ez még sokkalta tovább tart és nem kevésbé öldöklő, pusztító. A népek látják, hogy a nagy háború tönkretette, nyomorba ejtette, elzűlesztette a világot — de a háború előtti 20 millió helyett most 30 millió felfegyverzett katona van. Lehet, hogy a német filozófusoknak igazuk

van: az európai civilizáció megindult lefelé: a végpusztuláshoz. Kitélte magát, egy ujnak, másnak kell jönni a helyébe. De ha így állna a dolog, akkor se menne máról-holnapra végbe ez a pusztulás. Az embernek hihetetlen az alkalmazkodási képessége. Minden helyzetben. Megél a jég hátán is. De épp ez a csodálatos, hogyan, miképpen képes erre. Ez szinte kifürkészhetetlen. Hogyan él ma az a sok ember, akinek nincsen keresete, nincsen miből élnie. Miből él mégis?

III.

Megkérdezzük egy rossz állapotban levő munkanélkülitől. Nincs munkája már régen. Miből él?

— Hát először a feleségem kapott egy kis alkalmazást. De ez is megszűnt. Akkor eladtuk ami mégis nélkülözhető volt. De ez is kifogyott. Akkor a lányom jutott egy kis keresethez. Így huzzuk ki a telet. Most a leány keresete is a vége felé jár.

Egy kisiparossal beszélünk. — Ma egy éve még hetedmagammal dolgoztam. Két segéddel, két inassal, két napszámossal. Meg én. Most van olyan hét — például az elmúlt is, hogy egész hétre nyolc pengőt kerestem. És vagyunk öt-en. Az asszony, meg három gyerek.

— De van valami megtakarított pénze!

— Csak volt. Az már régebben elment.

— Tehát a keresetből élnek?

— Abból kell.

— Dehát nyolc pengőből nem lehet őtnek megélni. Hogyan élnek mégis?

— Azt én se tudnám megmondani. Máról-holnapra. De előre egyáltalán nem tudom, hogy miből.

Egy egyetemet végzett fiatalember. Közel jár a harmincadik évhez. Havi 130 pengő fizetése van. Ebből tisztán, tisztességesen kell ruházkodnia, lakást kell tartania, étkeznie, fűteni, mosatni. Cigaretára is kell. Évek óta él ebből. Egyelőre nincs is kilátása többre.

— Hogyan élnek? Rongyos ruhában nem járhatok, állandó lakás kell. Vegetálok. A keresetből nem telne a kosztra se. Szüleim csomagot küldenek, ebből vacsorázom, reggelizek. De van még ennél rosszabb is. Akikkel végeztem — osztálytársaim legnagyobb részének nincsen semilyen állásuk. Még ma sincs.

— Egy német ember mondja: nálunk a háború óta a gazdasági életben az amerikai szisztéma lépett életbe: minden lehető gépekkel végeztetnek. Ahol előbb 8 ember dolgozott, most 3 van. A többit elküldik.

— És hova megy ez a „többi”? És mi van egész Európában ezekkel a „többiekkel”? Olyan kérdés ez, amelyre nincs felelet.

Pós János.

**Elsőrendű, fagymentes kő** most olcsóbb aron kapható **Hoffmann Dávid Dániel** új kőbányájában

Ha pénzt akar takarítani, most szerezze be szükségletét! ♦ Iroda: Budatétény, Klauzál-utca 100. Naponta délután 2 órától otthon vagyok.

## Egyházközségi ügyek

### Istentiszteletek.

**Vasárnap**, folyó hó 23-án böjt III. vasárnapja. Reggel 7 órakor német szentmise és szentbeszéd, 1/4, 9, 1/2, 12 csendes szentmise, 10 órakor nagymise szentbeszéddel. Délután 2 órakor német keresztuti ájtatosság, este 6 órakor böjti szentbeszéd és áldás. — Kelj fel Uram és ítéltesenek meg a népek színed előtt. Hozzád emelem szememet, ki az egekben lakozol, és mint a szolgáló szeme Ura kezén, úgy az Urra emelve szemünk, amíg meg nem könyörül rajtunk. (A szentmise gradualejából.)

**Kedden**, folyó hó 25 Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepe. Istentisztelet rendje mint vasárnap. 10 órai nagymisében az ifjúsági kongregáció tagfelvétele és a férfi kongregációval együtt fogadalmat újítása. Ez az ünnep az Ur Jézus, a Fiu Isten megtestesülésének ünnepe. Ezen a napon imádkozta hozzá az Arkangyal először az Üdvözlégy Máriát. Üdvözlégy Mária, malasztal teljes, az Ur van teveled, áldott vagy te az asszonyok között, így szól Gabriel arkangyal, aki magyarul az Ur fényességének nevezetik.

**Szerdán**, folyó hó 26-án 8 órakor Requiem + Meckl Gusztávért az Oltáregyesület miséje kegyeletes emlékezésül.

**Szombaton**, folyó hó 29-én 8 órakor Requiem + Kecskeméthy Józsefért, aki a kelenvölgyi templom és plébánia részére hagyományozta a földet, ahol most a templom épül.

### Temetések.

**Vasárnap** március 16-án kísértük 20 éves korában Koch Ferencet sírjába, aki 20 évet élt és tüdőgümőkórban halt meg. Koporsóját sírva állták körül, ő pedig a szentiségek erejével megerősítve bizalommal távozott az Ur ítélőszéke elé a földi fájdalmak sokaságából.

**Csütörtökön**, március 20-án délután négy órakor Pavel József testvérünk temetésére szoltak a harangok, aki Dunaadonyban született és 64 éves korában szentségeket felvéve hunyt el szörnyű fájdalmas, hosszas betegség után.

Ugyanezen a napon 1/2 órakor pedig özvegy Kóbor Péternét kísértük sírjához, ki 68 éves korában fejezte be életét. A vasuti vágányokon keresztül tartott hazafelé egy fáradt este. Rosszul hallott, rosszul látott már az öregasszony. Nem vette észre a közeledő vonatot s a vonat elgázolta.

Az örök világosság fényeskedjék nekik.

### Értesítések

A **szivgárda** március 9-én tartott felavató ünnepsége nagy érdeklődés mellett folyt le. Délután az Anna-utcai iskola tornatermében a kis gardisták temérdek szülő és érdeklődő jelenlétében előadást tartottak, mely tele volt vallásos hangulattal és érzéssel.

A **budafoki katolikus női szervezetek** az elhunyt Meckl Gusztáv iránt érzett hálójukat, aki a mozi annyiszor bocsátotta rendelkezésükre, úgy fejezik ki, hogy érette folyó hó 26-án szerdán reggel 8 órakor mondanó ünnepies gyászmisén részt vesznek. Kérik tagjaikat, hogy ezen Requiemem minél nagyobb számban

# Eternit

## cső

nem rozsdásodik, könnyű, vizet nem eresztí át, olcsó.

ETERNIT MŰVEK HATSCHKEK LAJOS, Budapest, Andrássy-ut 33. Elárúító helyek: Budavideki Épületanyagraktár, Budafok, Fehérvári-ut 20. -- Burger és Társa Nagytétény.

jelenjenek meg. — A virág elhervad, de a szentmise áldásai el nem múlnak.

A **Budafoki Oltáregyesület** folyó hó 23-án, vasárnap délután fél 4 órakor a Péter Pál kápolnában ülést tart.

A **kelenvölgyi egyházközség** folyó hó 25-én délután képviselőtestületi ülést tart. A templom alapkövetéle idejének megállapítása és a múlt évi számadás, valamint a folyó évi költségvetés van a tárgysorozaton.

A **budafoki szentgyakorlatok** ideje április 3., 4., 5. tervezetik. Szónokul Brisits Frigyeset kértük fel. Bővebbet jövő számunkban.

— **Dr. Pázmány Mihályt és Fischer Jakabot** a Mildenerger—Zala ügyből kifolyólag Zala József feljelentette a budafoki kir. járásbírósnál amiatt, mert egy népgyűlésen állítólag őt sértő kijelentést tettek. A bírósági tárgyalás szerdán folyt le dr. Hockel Emil védői működése mellett azzal az eredménnyel, hogy dr. Pázmányt és Fischer Jakabot a bíróság felmentette. A panaszos felebbezéssel élt.

— **Az Anna-utcában** pár nap előtt kiültetett facséméték közül néhányat már ki is törtek, vagy kilazítottak, alighanem pajkos iskolás gyermekek. Ha ez igaz, először derék tanítói karunk próbálja meg az esetleg rakoncátlankodók rendreutastását. Ha ez nem jár eredménnyel, sor kerülhet a lelketlen nebulók szülőinek érzékeny megbüntetésére, akik gyermekeik kártételéért felelőséggel tartoznak.

— **Férfiszabóink egyikének** tollából kaptunk a héten panaszos levelet. A panaszosnak azt a részét, amely a gazdasági helyzetre és az adók súlyosságára vonatkozik, egykönnyen orvosolni nem lehet. De van a levélben olyan panasz is, amelynek okát hatósági uton egykettőre eliminálni lehet. Azt írja ez a szabó olvasónk, hogy a férfiruhakereskedők javításokat is, sőt mérték szerinti öltöny megrendelést is elfogadnak, amihez nincsen joguk. Ez igaz, ez iparügyi kihágás, melyet a városi hatóság megszüntethet. Nagy a panasz a házaló ügynökökre, akik legtöbbször az irodákban, hivatalokban szedik el a megrendelést a helyi szabóiparosok elől. Ezt is meg lehet szüntetni azzal, hogy a hivatalfőnökök nem engedik meg a megrendelés gyűjtést. Végül a levélíró a kontárok ellen panaszkodik, akik rontják a szabók reputációját és csökkentik a legitím ipar keresetét. Itt a szabóiparosok is hibásak. Tessék a kontárkodókat feljelenteni, a városi kihágási bíró majd elveszi a kedvüket a kontárkodástól.

eső-, szennyvíz- és trágyalé leveztetésére, szellőztetésre, csatornázásra, stb.

A **„Magyar Holnap”** négy napos ankét sorozata a magyar értelmiség válságáról. Az ankét első napján március hó 19-én szerdán este 6 órakor az elnöki megnyitót Fröhwrth Mátyás országgyűlési képviselő tartotta meg a „Magyar Holnap” törekvéseiről és az ankét feladatairól. Utána Rajniss Ferenc az „Intelligencia” nemzetpolitikai szerepéről beszélt. Március 26-án, szerdán este 6 órakor Trettina Jenő „Tultermelés az értelmiség körében” címmel tart előadást, április hó 2-án, szerdán este 6 órakor dr. Mandorff Emil „Az értelmiség válságának okairól” beszél, míg dr. Acsay Tihamér „Az értelmiség új munkaterületeiről” tesz javaslatokat; az ankét 5. napján, április hó 16-án szerdán este 6 órakor záró vitatás. Az előadók válasza a szóban és írásban előterjesztett hozzászólásokra.

— **A Rózsavölgyi Kultur-egyesület Tennisszakosztálya** pályáinak építését befejezte. A pálya megnyitását március 29-re, szombatra tervezik.

— **A város építési bizottsága** január és február folyamán a következő építési engedélyeket adták ki: Kovács Imre lakóház, I. Lajos-u. 2/b, építi Prim Lipót. Hoffmann Gyuláné taldalék, IV. Tégla-u. 7, ép. Pregitzer István Nagytétény. Plöckl István lakóház, II. Mátyás király-ut 30, ép. Fleck Lipót. Csimszik Lajos lakóház, IV. Garay-u. 40, ép. Csimszik Lajos. Wohner Pál lakóház, II. Arany János-ut 50, ép. Prim Lipót. Katona Márton lakóház, IV. Honfoglalás-ut 101, ép. Cságola Jenő. Molnár András lakóház, IV. Szabolcs-u. 14, ép. Garazi Mihály. Oroszi Antalné lakóház, II. Olajhegy-u. 28, ép. Oroszi István. Budafok város közönsége taldalék, I. Gyár-u. 4, ép. Prim József. Hullán Gábor taldalék, II. Attila-u. 7, ép. Fleck Lipót. Zorn Ádám lakóház, III. Jókai-ut 18, ép. Edlmayer Nándor. Horváth Károly lakóház, II. Halom-u. 26, ép. Pongrácz Ferenc. Molnár Lajos lakóház, IV. Váradi-u. 17, ép. Kéri Bálint. Rottenberger János lakóház, IV. Bibor-u. 17, ép. Kéri Bálint. Mrákovics János lakóház, IV. Bibor-u. 18/b, ép. Kéri Bálint. Vaskó Béláné lakóház, IV. Postás-u. 6, ép. Balla János Bpest. Wohl Miksa taldalék, III. Jókai-u. 52—56, ép. Beer György. Novák József taldalék, IV. Bibor-u. 5, ép. Kéri Bálint. Dudás János lakóház I. Enyedi-utca 1195/1, ép. Fleck Lipót. Horváth Lajos lakóház, I. Kender-u. 3, ép. Krommer Lajos Érd. Első Magyar Kartonlemezgyár taldalék, I. Gyár-u. 23—25, ép. Flamm Miksa Budapest.

— **Agy- és szívérelmeszesedésben szenvedő egyéneknek** a természetes „Ferenc József” keserűviz megbecsülhetetlen szolgáltatást tesz azáltal, hogy a béltartalmat kiméletesen távolítja el. Tudományos tapasztalatok kétségtelenné tették, a **Ferenc József** viz számos féloldali hűdésben fekvő betegeknek is megtette a kellő hatást s így nagy megkönnyebülést okozott. A **Ferenc József** keserűviz kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Névnapi gratulációk** hete volt a most lefolyt hét. A Sándorok és Józsefek, köztük Pettenkoffer Sándor gazd. főtanácsos, Mihalik Sándor polgári iskolai szakfelügyelő, Czermann József egyházközségi elnök, Lánicz József elemi iskolai igazgató, Felein József városi pénztáros sorra fogadták tisztviselőtársaik, barátaik és tisztelőik üdvözlő és jötkívánó kézzsoritásait. Megelégedés a léleknek, egészség a testnek: ez Istennek legszebb ajándéka és ez a legbőlcsebb jókívánság...

— **Az Albertfalva Kertváros Lakóinak Egyesülete** megtartotta alakuló közgyűlését. A közgyűlést Lajos Béla korelnök nyitotta meg, aki után Füttyü Ferenc és dr. Nyireő Sándor szólaltak fel. A közgyűlés elfogadta az előterjesztett alapszabályokat és az Egyesület vezetőségét a következőkben választotta meg: diszelnök Huszár Károly, elnök Becsey Antal kormány főtanácsos, társelnök Füttyü Ferenc, ügyvezető elnök dr. Nyireő Sándor, alelnökök Moór Zoltán, Lovassy Gyula és Molnár István. Az elnöké választott Becsey Antalt küldöttség hlvta meg tisztének betöltésére. Az alakuló közgyűlés a vezetőség iránti lelkes, meleg hangulatban ért véget.

— **A tenyészállat-vásárral kapcsolatos mezőgazdasági és ipari kiállításon** az ETERNIT MŰVEK HATSCHKEK LAJOS cég pavillonja kétségkívül a legszebb kiállítási objektumok egyike. Az impozáns építmény kívül-belül teljesen „Eternit” palával van burkolva és a tetőszerkezet „Eternit” csövekből készített hatalmas oszlopokon nyugszik. Csak itt látjuk, hogy a cég világhírű gyártmányai milyen sokféle felhasználásu lehetőséget nyújtanak. Különösen tetszetek a kiállított „Eternit” lefolyó-csövek; szenzációs, hogy a cég már ez év nyarán „Eternit” nyomócsöveket hoz piacra vízvezetési célokra. Öfömletősága a kormányzó ur a látottak felett legnagyobb meglepedésének adott kifejezést.

Özv. Wollak Jánosné szül. Huppert Fáni mint neje, Schrenk Józsefné szül. Wollak Berta leánya, Schrenk József veje, Schrenk Lajos unokája, ugy a maguk valamint az egész rokonság nevében is, mélyen szomrodott szívvel jelentik, hogy

## Wollak József

f. hó 22-én, életének 85-ik évében rövid szenvedés után elhunyt.

A boldogult hült tetemei f. hó 23-án vasárnap d. u. 1/2 órakor fognak a budafoki izr. halottasházból örök nyugalomra helyezettetni.

Budafok, 1930. márc. 22-én.

**Áldás és béke hamvaira!**

## Pestmegye Trianon után

Frühwirth Mátyás országgyűlési képviselő főszerkesztésével egy hatalmas könyvsorozat jelenik meg, amely könyvsorozatnak célja, hogy a csonkaország életét, céltudatos törekvéseit, utolsó tiszteletének küzdelmes sorsát, azt a kifogyhatatlan öserőtől duzzadó társadalmat mutassa be, amely a trianoni lehetőségekkel küzd Trianon ellen. Ennek a könyvsorozatnak első két kötete „Pestmegye Trianon után” címmel a tavasszal fogja elhagyni a sajtót. Ez a két kötetes mű, amely önmagában önálló részt alkot, a magyarságot vezérlő közéleti kiválóságainak írásain keresztül mutatja be Pestmegye tiszteletét, küzdelmes jelenét és harcat jövőjéért. A „Pestmegye Trianon után” című történelmi és monográfiai munka tartalmazni fogja mindazoknak a megyei tényezőknél bemutatását is, akik ebből a tisztelettel munkából kivették részüket és azon a helyen, ahová hivatásuknál fogva állították hazafias érzéstől áthatva lelkes és jövőformáló munkát végeztek.

Frühwirth Mátyás képviselő és Dömjén Miklós hírlapíró munkája után egy a felsőbb körökben, mint a megye egész társadalmában részéről egyre fokozódó érdeklődés mutatkozik és előreláthatólag a külső formájában is impozáns történelmi munka értékének megfelelő könyvsikert fog aratni.

A könyv, a „Pestmegye Trianon után” kiadóhivatalában, Budapest, Baross-u. 88. 1/3. alatt rendelhető meg.

## SPORT

**Vereséget szenvedett** mindkét csapatunk. A BIK a MAFC-al 4:0, a BMTE a Népjóléti NSE-el szemben 5:2 arányban elvesztette a

mérkőzést. A BMTE kapusát mentők szállították el, mert buzgalmában nekifutott a kapufának.

**Vasárnap** a BIK a Felten SC-bal itthon mérkőzik. A szabadnapos BMTE tréning mérkőzést tart a Schmoll FC-bal szintén itthon.

**A Pestvidéki kerület** szombati mezei futóversenyének eredményei: Szeniorcsapat 1. UTE 33 ponttal, 2. SAC 48 p., 3. BIK 58 p., Csepel 71 p. Egyénileg: Hevele SAC 23 perc 15 mp., 2. Riegler BIK 23 perc 58 mp., 3. Juhász UTE 24 perc 58 mp. Hevele végig vezetve biztosan győz, bár Riegler egy kis önbizalommal hozzá sokkal közelebb végezhetett volna. Külön ki kell emelnünk a teljesen kezdő Pettenkoffer eredményét, aki a csapatban a 4. helyet foglalta el. Az ifjúsági csapatversenyben 1. UTE 17 ponttal, 2. SAC 53 ponttal, 3. BIK 62 ponttal, 4. Csepel. Egyénileg 1. Scholtz UTE 11 p. 12 mp., 2. Kőszegi Dorog 11 p. 30.2 mp., 3. Ginerly UTE 11 p. 30.8 mp.

**Vasárnap** dől el Budapesten, a Lóversenyterem Magyarország mezei futóbajnoksága, amelyen Budafokról egyedül Riegler indul.

Főmunkatárs: PÖSCH JÁNOS.

## Festékárak

Kiváló minőségű porfestékek minden színben, olajfestékek, linoleum és borostyán padlólakkok, finom fehér zománclakkok, csónaklakkok, kence, terpentín, lakkok, kenőszappan, kátrány, szurok, facement, karbolineum, gép- és autólakok, kocsikenőcs, ecsetárak és meszelők nagy választékban.

Legolcsóbb áron kaphatók:

**Kern János és Tsa**  
vas- és festékkereskedő cégnél

## Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtethetlenn jó férjem elhunytá alkalmával részvétükkel mély bánatomat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton hálás köszönetemet.

Budafok, 1930 március 20.

Özv. Szűcs Józsefné.

## 2 vagy 3 szobás lakást keresek

komfortos

május, esetleg augusztus elsejére. Cim a kiadóhivatalban.

## Beck Gyuláné Rhode Island Red telepe

Budafok, Péter Pál-utca 124

Ajánl azonnali szállításra a Nemzetközi kiállításon díjazott tenyészetéből tenyésztojást a 40 fill., napos csibét a 1 P., óriás pekingi kacsoját a 1 pengőért.

## Építési és tervezési munkákban

feltétlenül forduljon ajánlattételre

## építési irodámhoz

Ízlés, csínosság, szépség és praktikus olcsó megoldással a környék legszebb épületét fogja kapni „Építetők tanácsadója” című könyvemet bárkinek 5-pengő utánvétel mellett megküldöm

Építési kölcsönöket szerzek.  
Ertl Viktor építész-mérnök  
Budapest, Erzsébet körút 2, II., 16

## Építkezési anyagok

Betonvas, betondrót, kavicsos szigetelő lemez, kátránypapír, bőrlemez, stukaturná, mindenemű vasáru cikkek, épület- és bútorvasalás nagy választékban.

Legolcsóbban kaphatók:

**Kern János és Tsa**  
vas- és festékkereskedő cégnél

## ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém t. rendelőmet értesíteni, hogy Budafokon, Beniczky Ferenc-ut 12. szám alatt levő

**Szűcs József-féle cipőüzemet**

tovább vezetem

és főtelevésem lesz, hogy t. megrendelőmet úgy mint eddig is, a legjobban kiszolgáljam.

Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását

özv Szűcs Józsefné

## Saját érdeke

Sok pengőt takarít meg, ha cipőszükségletét

## HAJDINYÁK GYÖRGY

cipőüzletében vásárolja.

Megrendeléseket és javításokat pontosan és a legjutányosabb áron készítek.  
Budafok, Kossuth Lajos-utca 29. sz.

## Meghívó.

### A Budafoki Polgári Bank R.-T.

1930. évi március hó 30-án (vasárnap) délelőtt 11 órakor tartja meg Budafokon, a Keresztény Polgári Kör nagytermében (Kossuth Lajos-utca 73)

### 1929. évi rendes Közgyűlését

melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja.

Felhivatnak a társaság részvényesei, hogy szavazati joguknak a közgyűlésen való gyakorolhatása végett részvényeiket legkésőbb folyó év március hó 28. napjáig a bank budafoki pénztáránál letétbe helyezze.

### Az Igazgatóság.

Budafokon, 1930. évi március hó 19-én.

## Magyar Agrár és Jaradékbank

Részvénytársaság

budafoki pinceszőlősege

Telefon: Budafok 88. Budafok, Petőfi-út 10. Telefon: József 93-98.

## Elsőrangú

# Dreher-Haggenmacher

sört iszunk!

## Legolcsóbb, legcélszerűbb

minden háztartásban feltétlenül szükséges

## alkalmi ajándék

beszerezhető gyári áron a

## Budafoki Villamossági RT.

nál

Csak elsőrangú gyárak által készített, egy évi jótállás mellett szállított villamos főzőedények, teakannák, kávéfőzők, tejforralók, vasalók, melegítőpárnák, hajszárítók, hajszűtők, porszívók árusítanak. Kivánságra a készülékek a vállalat eladási irodájában megtekinthetők és kipróbálhatók.

**A készülékek hat-tíz havi részletfizetésre is kaphatók!**

Rádiók és autók részére rendszeres akkumulátor töltő állomás. — Rádió akkumulátorok töltése minden időben.

## Budafoki Polgári Bank

Részvénytársaság

Budafok Kossuth Lajos-utca 1. szám

Hivatalos órák minden hétköznap 9 órától 1 óráig

## Takarékbetéteket elfogad

legelőnyösebb kamatozás mellett

## Hiteleket folyósít

ház- és telektulajdonosok részére

Budafoki házak, percellázott házhelyek és egyéb telkek

előnyös fizetési feltételek mellett (részletre is) kaphatók